
Statement Herr Präsident Peter Becker für die Pressekonferenz am 9. Juli 2008 / 
Thema: Nachwachsende Rohstoffe

Die Klimaschutzpolitik, die die Europäische Union und die Bundesregierung gleichzeitig als die große Politik der Zukunft entdeckt haben, verengt den politischen Blickwinkel völlig einseitig. Einerseits wird ohne tragfähige Begründung unterstellt, dass sich der prognostizierte Klimawandel durch politische Maßnahmen überhaupt signifikant abmildern lässt. Andererseits wird verkannt, dass das Wachstum der Weltbevölkerung ungebrochen ist. In jedem Jahr nimmt sie um 80 Mio. Menschen zu. Gleichzeitig steigt in den meisten Teilen der Welt der allgemeine Wohlstand in der Bevölkerung. Der steigende Wohlstand ist nicht nur mit der massenhaften Anschaffung von Autos mit Verbrennungsmotor verbunden, sondern auch mit gesteigerten Erwartungen an die Lebensmittelversorgung. Zu den Megatrends der künftigen Entwicklung gehört daher nicht nur der Klimawandel, sondern vor allem eine weiter steigende Weltbevölkerung und deren Ernährungsbedarf! Diese Trends laufen nicht beziehungslos nebeneinander her, sondern verstärken sich gegenseitig. Das gilt auch für Rohstoffspekulationen sowie die Nutzung bisher für die Lebensmittelproduktion genutzter Flächen für nachwachsende Rohstoffe. Allein das Zusammenwirken dieser Faktoren macht es unverantwortlich, dass die Politik einen dieser Faktoren noch künstlich verstärkt. 

Wir brauchen eine Politik, die zuallererst einmal die Ernährungsbedürfnisse aller Menschen auf dieser Erde ernst nimmt und die darauf verzichtet, Staaten der so genannten Dritten Welt Vorschriften über einen umweltverträglichen Lebensstil zu machen. Mehr Wettbewerb bei den Agrarpreisen weltweit würde von selbst verhindern, dass in der Dritten Welt lieber Biosprit als Brotgetreide produziert wird. 

Wir verlangen von der Politik, auf Agrarsubventionen zu verzichten, solange weitere Subventionen für nachwachsende Rohstoffe die Lebensmittelversorgung weltweit weiter erschweren. 

In unserer Kritik sehen wir uns bestätigt durch ein jüngst erschienenes Gutachten im Auftrag des Bundeswirtschaftministeriums. Das Wuppertal Institut für Klima, Umwelt, Energie und das Rheinisch-Westfälische Institut für Wirtschaftsforschung üben darin grundsätzliche Kritik an der Förderung nachwachsender Rohstoffe. Es gebe „sowohl aus ökologischer als auch ökonomischer Perspektive bedeutende Gründe dafür, dass in Deutschland die Forcierung der primär energetischen Biomassenutzung grundsätzlich hinterfragt wird.“

Wie bei den Rohstoffpreisen, so wirken auch bei der Preisbildung für Backwaren verschiedene Faktoren zusammen. Als Bäckerhandwerk sind wir nicht nur ein personalintensives, sondern auch ein energieintensives Gewerbe. Auch in diesen beiden Bereichen sind die Kosten im letzten Jahr enorm gestiegen. Auch hier würde mehr Wettbewerb zu niedrigeren Rohstoffkosten und damit auch für geringere Lebensmittelpreise sorgen. 
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