PRESSEMITTEILUNG

Große Spendenaktion „Flut-Brot“ bei Bäckerei [Name] 

[Ort], [Tag]. [Monat] 2021. Gemeinsam Gutes tun - die Bäckerei [Name] aus [Ort] sammelt mit der Aktion „Flut-Brot“ für die Flutopfer. Unter dem Motto „Bäcker helfen Bäckern“ sollen dabei den betroffenen Handwerksbäcker schnell und unbürokratisch geholfen werden. 

Auch Kundinnen und Kunden können sich in unserer Bäckerei mit einer Spende beteiligen. Mit dem Kauf unseres „Flut-Brotes“ geht direkt 1 Euro an die Spendenaktion des Zentralverbandes des Deutschen Bäckerhandwerks. Mit dem eingesammelten Geld soll den betroffenen Bäckern beim Wiederaufbau geholfen werden, um die Versorgung mit Brot- und Backwaren schnell wieder sicherzustellen. 

In den überfluteten Gebieten wurden nach derzeitigem Stand mindestens 15 Backstuben und mehr als 58 Verkaufsstellen zerstört und die Produktion musste eingestellt werden. „Die Schäden sind immens und der Wiederaufbau wird Millionen kosten“, so Michael Wippler, Präsident des Deutschen Bäckerhandwerks.

„Jeder Euro zählt. Mit dem Kauf eines Flut-Brotes unterstützen Sie den Wiederaufbau in den betroffenen Gebieten“, ergänzt Bäckermeister (Name]  Die Bäckerei [Name] aus [Ort] hat das beliebte X-Brot zum offiziellen Flut-Brot gemacht. Es ist besonders bekömmlich und passt sowohl zu süßen als auch herzhaften Belägen.
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