Musterschreiben an Abgeordnete


[Ihr Briefkopf mit Kontaktdaten]


[Bundestagsabgeordneter oder Landtagsabgeordneter]
[E-Mail-Adresse]


Steigende Rohstoff- und Energiepreise
Ohne Ihre Hilfe schaffen wir es nicht!

Sehr geehrter Herr / Sehr geehrter Frau [Name],

die Preise für Rohstoffe und für Strom, Erdgas und Heizöl steigen in einem Ausmaß wie wir es noch nie erlebt haben. Das betrifft nicht nur uns, sondern auch unsere Lieferanten und unsere Kunden. Deshalb steigen auch andere Kosten und deshalb können wir unsere Preise kaum anheben.

Bundeskanzler Scholz, Finanzminister Lindner und Wirtschaftsminister Habeck haben versprochen, dass die besonders betroffenen Unternehmen unterstützt werden. Diese Unterstützung kommt jedoch nicht bei uns an. Denn das Bäckerhandwerk ist, obwohl es energieintensiv ist und als systemrelevant anerkannt ist, vom Energiekostendämpfungspaket ausgeschlossen.

Wir wissen nicht mehr, wie wir die kommenden Monate überstehen sollen. Es geht nicht nur um unser Unternehmen, das seit XX Jahren besteht. Es geht auch nicht nur um unsere Familie. Wir sind Arbeitgeber von XX Beschäftigten, die sich ebenfalls fragen, wie sie die Kosten tragen sollen und denen wir für ihren Einsatz ein gutes Gehalt zahlen wollen, ohne zu wissen, wovon. Es geht auch um die Familien unserer Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter und um unsere Kunden und unser Dorf / unsere Gemeinde / unseren Stadtteil, für den / für die / für das unsere Bäckerei auch ein gesellschaftlicher Ankerpunkt ist. 

Wir brauchen konkrete Unterstützung und Hilfe, damit wir weitermachen können. Sehr gerne laden wir Sie zu einem Gespräch mit uns und unseren Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern in unseren Betrieb ein. Sehr gerne legen wir Ihnen dabei auch unsere Kalkulation offen – was es bisher gekostet hat, ein Brot oder Brötchen herzustellen und was es in Zukunft kosten wird. 

Deutschland besteht nicht nur aus Industrieunternehmen im internationalen Wettbewerb. Bitte helfen Sie dabei, das Bäckerhandwerk und speziell unseren Betrieb zu erhalten.

Mit freundlichen Grüßen


